

УДК 32.327

Л. Д. Кривега
доктор філософських наук, професор,
заведуючий кафедрою філософії
Запорозького національного університета

Е. В. Сухарева
кандидат філософських наук, доцент,
доцент кафедри бізнес-адміністрування і
менеджмента внешнеекономічної діяльності
Запорозького національного університета

АФРИКА В СОВРЕМЕННЫХ КООРДИНАТАХ РАЗВИТИЯ

XXI столетие формирует новые парадигмы знания о мировом социальном пространстве и проблемах его функционирования. Современный мир – это свыше 7,3 млрд. человек населения, 195 стран, 72 зависимые территории, их объединения, социальные институты и организации, процессы их функционирования и развития на планете Земля. В условиях значительных изменений и социальной турбулентности актуальным и своевременным является анализ хода развития основных регионов мира. На современном этапе Африка несколько отодвинута на периферию внимания мирового сообщества. Определенное внутривнутриполитическое переформатирование в Старом (предстоящие в 2017 году выборы президента во Франции, канцлера в Германии) и Новом свете (избрание Дональда Трампа Президентом США), ближневосточные острые события в Сирии, Ираке, Йемене, азиатские юго-восточные разборки местных центров силы (Китай, Япония, Южная Корея) определили те или иные «болевы точки» мирового социального пространства, лишь косвенно затрагивающие африканский континент. Размышляя об особенностях и перспективах человечества, многие эксперты считают африканский континент безнадежным аутсайдером современного социального развития. Но ряд известных исследователей Африки (Д. Ливингстон [8], Дж. Уоддис [1]) всегда указывали на нераскрытый потенциал этого региона, на его богатые природные и человеческие ресурсы. Проблемы современной Африки в той или иной сфере жизнедеятельности общества анализируются в работах А.М. Васильева [2], Э.Е. Лебедевой [3], Ю.С. Смертина [4], С. Радилета (St. Radelet [5]) и ряда других исследователей.

Цель статьи – дать комплексную (в социально-философском ключе) обобщенную характеристику особенностей, проблем и тенденций развития африканского ареала на современном этапе.

Один из шести континентов мира – Африка – занимает свыше 20% земной суши, и в его 55 странах и 5 самопровозглашенных и непризнанных государствах проживает около 1,2 млрд. людей. Прирост населения на континенте самый высокий в мире. Население состоит в основном из представителей двух рас: негроидной – южнее Сахары, и европеоидной – в северной Африке (арабы) и ЮАР (буры и англоязычноафриканцы). Наиболее многочисленным этносом являются арабы Северной Африки. Именно Африка считается прародиной человечества, ибо именно здесь – в ущелье Олдовай на севере Танзании – были обнаружены останки одного из древнейших видов рода Номо – Номо sariens. Распространенной является точка зрения, что именно первые люди – африканцы – начали расселяться вначале по всей территории Африки (около 100 000 лет назад), а уже из Африки люди мигрировали в Азию (около 60–40 тыс. лет назад), а оттуда в Европу (40 тыс. лет), Австралию и Америку (35–15 тыс. лет) [9]. В этом смысле все люди – родом из Африки. Отметим, что именно в Африке на рубеже IV–III тысячелетия до н. э. сформирована одна из древнейших форм государственности, положившая начало 27-вековому династическому периоду Древнего Египта. Для этого государства характерны четкая административно-управленческая структура, использование передовых для того времени технологий, развитие искусства и архитектуры. На перво-

начальном этапе развития для Африки характерной была изоляция основных регионов Африки друг от друга, что обусловило автономное развитие Севера, Юга, Востока и Запада Африки и возникновение самобытных цивилизаций, которые параллельно эволюционировали и не все сохранились.

Важным фактором для развития Африки как в прошлом, так и на современном этапе выступают климатические условия тех или иных регионов, ибо именно они в значительной мере определяют предпосылки для развития социальности. Именно различием природных условий объясняется огромный хронологический разрыв в развитии географически различных регионов Африки. Именно в силу этого Африку разделяют на две большие области: Северная Африка и Африка южнее Сахары. Для последнего региона характерно наличие необитаемого в основном пояса пустынь. Интересной является дискуссия о происхождении названия континента. Отметим, что первые упоминания об Африке появляются в египетских, греческих, римских письменных источниках начиная со второй половины II тысячелетия до н. э., что свидетельствует о начале влияния и освоения Африки европейцами и азиатами. После разгрома Карфагена Римом его территория стала римской провинцией под названием Африка, что, возможно, послужило появлению названия всего континента. Изначально словом «афри» жители древнего Карфагена называли людей, обитавших недалеко от города. Это название обычно относят к финикийскому *afar*, что значит «пыль» [4]. Позднее Африкой стали называть и все известные регионы этого континента, а потом и сам континент. Предполагают, что название народа «афри» происходит от берберского *ifri*, «пещера», имея в виду пещерных жителей. Возникшая позже на этом месте мусульманская провинция Ифрикия также сохранила этот корень в своём названии. Существуют и другие версии происхождения топонима. Так, Иосиф Флавий, еврейский историк I века, утверждал, что это название происходит от имени внука Авраама Ефера, чьи потомки заселили Ливию. Согласно другому подходу к этой проблеме, латинское слово *arctica*, означающее «солнечный», упомянуто в «Началах» Исихора Севильского [9]. Массовое проникновение европейцев в Африку началось в XV–XVI веках, и наибольший вклад в освоение континента на первом этапе внесли португальцы. В конце XV века португальцы фактически контролировали западное побережье Африки и в XVI веке развернули активную работорговлю. Следом за ними в Африку устремились практически все западноевропейские державы: Нидерланды, Испания, Дания, Франция, Англия, Германия. Началась «гонка (или драка) за Африку». Следует отметить, что африканские колонии постепенно превращались в аграрно-сырьевые приатки европейских метрополий. В 60–80-е годы XX столетия бурно происходил процесс деколонизации и суверенными государствами были провозглашены буквально все бывшие колонии. Обретение независимости для большинства африканских стран осуществлено без крупных кровопролитий, но в ряде стран (Кения, Зимбабве, Ангола, Мозамбик, Намибия) этот процесс сопровождался войнами, восстаниями, партизанской

борьбой. Во многих странах установились диктаторские режимы, которые отличались пренебрежением к правам человека, бюрократией, тоталитаризмом, неспособностью преодолеть экономической кризис, растущую бедность и безработицу. Некоторые метрополии сохранили на африканском континенте ряд территорий под своим контролем. Это, например, города Испании – Сеута и Мелилья в Марокко, Канарские острова (Испания), острова Святой Елены, Вознесения, Тристан-да-Кунья и Архипелаг Чагос (Великобритания), Мадейра (Португалия).

Следует отметить, что обретение независимости сопровождалось *африканизацией* – процессом переименования названий стран, личных имен людей с целью отразить африканскую идентичность. Так, Верхняя Вольта стала называться Буркина-Фасо, Северная Родезия – Замбией, Южная Родезия – Зимбабве, Золотой Берег – Ганой, Германская Юго-Западная Африка стала называться Намибией. Интересно, что страна Кот-д’Ивуар не меняла своё название как таковое, но потребовала, чтобы в других языках использовалось французское название страны (фр. Côte d’Ivoire), а не его буквальный перевод на другие языки (Берег Слоновой Кости, Ivory Coast и т. п.) [9].

Самой большой страной Африки по территории является Алжир (2,38 млн. кв. м. – 10-е место в мире), а по населению – Нигерия (186 млн. человек – 8-е место в мире) [13]. Лидерами по ВВП на душу населения в Африке являются Экваториальная Гвинея – \$ 38 700 (2016 год), Сейшельские острова – \$ 28 00, Габон – \$ 19 300, Ботсвана – \$ 16 900, Алжир – \$ 15 000, Ливия – \$ 14 200, ЮАР – \$ 13 200, Египет – \$ 12 100 [13]. Так, Экваториальная Гвинея – одна из самых маленьких стран в Африке, состоящая из материковой территории и пяти населенных островов в Атлантическом океане. Эта страна пережила бурный экономический рост за счет открытия крупных морских запасов нефти и ее продажи (как и большинство стран-лидеров Африки) и в последнее десятилетие стала третьим по величине экспортером нефти в Африке к югу от Сахары. Аутсайдерами по ВВП на душу населения в Африке являются Сомали – \$ 400 (2014 год), Центральноафриканская Республика – \$ 700, Демократическая Республика Конго – \$ 800, Либерия – \$ 900. Крупнейшей экономикой континента является Египет, чей ВВП в 2016 году составил свыше \$ 1,1 трлн. [13]. Египет имеет самую мощную армию в Африке, военно-морские силы которого пополнили в 2016 году два вертолетоносца «Мистраль», построенные Францией по новейшим технологиям. Египет является и духовным лидером для исламской Африки, ибо организация Лига Арабских стран и самый авторитетный исламский университет аль-Асхар, готовящий кадры для всего мусульманского мира, находятся в столице Египта – в Каире.

Из 55 стран Африки три страны – Марокко, Лесото, Свазиленд – являются конституционными монархиями, в остальных установлены республиканские формы правления. Актуальной задачей африканских стран являются институционализация демократии (усилившаяся после событий «Арабской Весны») и реформирование традиционной экономики, доходы от которой были зачастую растрочены в результате коррупции и неэффективного управления. Кроме того, Африка продолжает испытывать давнюю этническую, религиозную и региональную напряженность. Длительный период гражданского правления с момента обретения независимости многими африканскими странами омрачен нарушениями прав человека, проявлениями насилия, гражданскими внутренними военными конфликтами. Низкий уровень социальных стандартов, безработица, межэтнические конфликты породили масштабные миграционные потоки во все более развитые страны и регионы.

На современном этапе мировые лидеры, страны «Большой двадцатки» нацелены на природное богатство африканского континента. Для Европы, США, азиатских стран Африка с ее огромными неосвоенными богатствами – новая цель. Африка очень богата природными ресурсами и, по сути, выступает сейчас сырьевым придат-

ком мировой экономики. В этом регионе особенно велики запасы минерального сырья – руд марганца, хромитов, бокситов, которые особенно ценятся в современном индустриальном производстве. Нефть и газ добываются в Северной и Западной Африке (Нигерия, Алжир, Египет, Ливия, Экваториальная Гвинея и др.). Колоссальные запасы кобальтовых и медных руд сосредоточены в Замбии и Демократической Республике Конго; марганцевые руды добываются в ЮАР и Зимбабве; платина, железные руды и золото – в ЮАР; алмазы – в обеих Конго (Демократическая Республика Конго и Республика Конго), Ботсване, ЮАР, Намибии, Анголе, Гане; фосфориты – в Марокко, Тунисе; уран – в Нигере, Намибии [9]. Китай, Саудовская Аравия, Турция, Индия, Бразилия, ограниченные в тех или иных природных предпосылках дальнейшего экономического развития, значительно активизировали в последние десятилетия свое участие в процессах хозяйственного освоения Африки.

Интерес этих стран вызывают наличие в Африке огромных по площади необрабатываемых земель сельскохозяйственного назначения, значительный внутренний рынок с растущей покупательной способностью и многомиллионная армия, пусть и низкоквалифицированных, но дешевых работников. Сейчас Китай является крупнейшим торговым партнером стран Африки, годовой товарооборот составляет свыше \$ 210 млрд. За последние 10 лет более 1 млн. китайцев, по большей части рабочие и бизнесмены, переехали на континент [10]. Более 2 000 китайских государственных и частных компаний инвестируют в энергетику, горнодобывающую промышленность, строительство, производство, финансы, авиацию, сельское хозяйство, туризм, выступают основными поставщиками телекоммуникационных услуг в ряде африканских стран. Если европейские страны, руководствуясь комплексом вины за колониальное прошлое континента, долгое время были сосредоточены на гуманитарной помощи и сокращении африканских задолженностей, то Китай сразу же сделал акцент на торговле и инвестициях [10]. Знаковым является подарок Китая Африке в 2016 году в виде 20-этажного конференц-центра штаб-квартиры Африканского Союза в Аддис-Абебе (Эфиопия), стоимость строительства которого обошлась Пекину в \$ 200 млн. Для большинства африканских стран Китай стал важным источником инвестиций и альтернативой инвестициям западных стран и международных финансовых институтов. Китай построил в Африке много школ, больниц, малярийных центров, дорог и других важных элементов современной инфраструктуры. Значительную роль Китай сыграл и в помощи по борьбе с лихорадкой Эбола в африканских странах. Однако не только энергоресурсы и хлопок интересуют Китай в Африке. Африка играет для Китая с населением свыше 1,3 млрд. ключевую роль в плане продовольственной безопасности. Сегодня среднестатистический китаец стал потреблять больше продуктов питания. И такие потребности уже гораздо труднее обеспечить 7 процентами пахотных земель, которые находятся в Китае. Поэтому оптимальным становится использование территории в Африке, где уже работают сотни китайских сельскохозяйственных предприятий на арендованных или купленных участках земли. Секрет успеха Китая в Африке – также в проведении политики «невмешательства», в отличие от тенденции Запада поддерживать оппозицию, свергать законные правительства и насаждать свои ценности и формы правления.

Однако формула африкано-китайского сотрудничества «помощь в обмен на ресурсы» вызывает и недовольство как африканцев, так других стран-конкурентов по сотрудничеству с африканскими странами. Причинами являются следующие факторы: китайские корпорации не следят за соблюдением экологических норм, участвуют в коррупционных схемах, допускают нарушения прав африканских рабочих, сотрудничают с авторитарными режимами, непрозрачность их деловых сделок. Заполонивший африканский рынок дешевый китайский импорт оказался непосильным конкурентом для местного, слабо развитого малого бизнеса.

Китай забирає сировинні матеріали Африки і продає їй власну продукцію, не ділячись при цьому технологіями, обладнанням і опытом, хоча і пускає безоплатно африканську продукцію на свій ринок. Китайську політику в Африці визначають як неоколоніалізм, як гуманний імперіалізм, як експлуатація ресурсів і потенціала Африки. Експлуатація це або взаємовигідне співробітництво, покаже час, але поки завдяки власним зусиллям і інвестиціям зарубіжних країн і, зокрема, Китаю, Африка крок за кроком рухається до більш високого рівня соціально-економічного і політико-правового обладнання, до повноправного співробітництва з усіма країнами світу. Африканський Союз прийняв на засіданні Африканського Союзу в Аддис-Абеба в 2015 році програму розвитку Африки "Agenda 2063", яка виступає стратегією для соціально-економічної трансформації континенту в наступні 50 років. "Agenda 2063" прагне прискорити реалізацію минулих і існуючих континентальних ініціатив в інтересах зростання, стійкого розвитку Африки, загального процвітання і благополуччя вільних громадян континенту. В "Agenda 2063" ставляться наступні цілі:

- скорочення бідності в одному поколінні і загальне процвітання через соціально-економічну трансформацію континенту;
- формування інтегрованого, політично єдиного (на ідеалах панафриканізму) континенту;
- встановлення демократичного і соціально орієнтованого управління, поваги прав людини, справедливості і верховенства закону;
- рух до мирної і безпечної Африки, дозволення всіх воєнних конфліктів таким чином, щоб до 2020 року всі кулі на континенті замолчали;
- збереження культурної самобутності Африки, загальної спадщини, цінностей, етики; поваги релігійного різноманіття і свідомості народів Африки і її діаспори;
- створення умов для активного учасня африканців в процесі прийняття рішень у всіх сферах життєдіяльності африканського суспільства;
- перетворення Африки в континент, де ні один дитина, жінка або чоловік не будуть пошкоджені в правах по ознаці статі, політичної приналежності, релігії, етнічної приналежності, місцевості, віку або інших факторів;
- перетворення сильної, єдиної, стійкої, мирної Африки в впливового глобального гравця і рівноправного партнера в світових справах.

"Agenda 2063" підкреслює важливість африканського єдності і солідарності перед обличчям продовжуваного втручання із зовні, в тому числі спроб розділити континент і неоправданого тиснення і санкцій в отношении деяких африканських країн [13].

Африканський континент готується стати першорядним з іншим підходом до індустріалізації, який передбачає поєднання в нинішній хвилі індустріалізації інтенсивного промислового розвитку, створення зеленого майбутнього материка, скорочення витратного споживання, вичерпання ресурсів і деградації навколишнього середовища. Інклюзивний шлях орієнтований на створення робочих місць, отримання доходу і багатства; подолання бідності і покращення благополуччя людей. Вважається, що розвиток в Африці сучасної інфраструктури, відновлюваних джерел енергії і технологій в поєднанні з обширною базою природних ресурсів континенту пропонує реальну можливість безуглеводородної індустріалізації Африки [12].

Отже, Африканський континент на сучасному етапі виступає, з однієї сторони, як об'єкт експансії со сторони світових лідерів, посилення впливу со сторони більш розвинутих країн світу, з іншої сторони, як соціальний суб'єкт, який шукає шляхи саморозвитку і своє місце в процесі переформатування сучасного світу.

Література

1. Уоддс Дж. Африка. Причини вибуху / Дж. Уоддс. – М.: Изд-во иностранной литературы, 1962. – 101 с.
2. Васильев А.М. Африка и вызовы 21 века / А.М. Васильев. – М.: Восточная литература, 2012. – 374 с.
3. Лебедева Э.Е. Субсахарская Африка: конфликты и развитие / Э.Е. Лебедева // Мировая экономика и международные отношения. – М.: Наука, 2014. – № 12. – С. 102–112.
4. Смертин Ю.С. Китай и Африка: взаимный интерес / Ю.С. Смертин // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики: в 2 ч. – 2015. – № 5(55). – Ч. 2. – С. 157–160.
5. Radelet St. Africa's Rise—Interrupted? / Steven Radelet // Finance & Development, – June 2016. – Vol. 53. – No. 2. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.imf.org/external/pubs/ft/fandd/2016/06/radelet.htm>.
6. Новикова З.С. Африка: ставка на высокие технологии XXI века / З.С. Новикова, Л.Н. Калинин // Инновационная наука: международный научный журнал. – М.: 2016. – № 5 (17). – С. 144–149.
7. Армишев А.А. Современная Африка в условиях глобализации XXI века / А.А. Армишев // Демографические риски XXI века (к Международному дню народонаселения): материалы II Межвузовского студенческого семинара, 14 мая 2015 г., Минск, Беларусь / БГУ; редкол.: Е.А. Антипова (гл. ред.). – Минск: БГУ, 2015. – С. 3–6. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://elib.bsu.by/handle/123456789/118159>.
8. Ливингстон Д. Дневники исследователя Африки / Д. Ливингстон; пер. с англ. – М.: Эксмо, 2011. – 480 с.
9. Африка // Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Африка/>.
10. Ирисова О. Гуманный империализм: как Китай завоевывает Африку / О. Ирисова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.forbes.ru/mneniya-column/mir/283713-gumannyy-imperializm-kak-kitay-zavoevyyvaet-afriku>.
11. Economic Report on Africa 2015 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.uneca.org/publications/economic-report-africa-2015>.
12. All set for lanch of the 2016 Economic Report for Africa [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://allafrica.com/stories/201603220495.html>.
13. The World Factbook [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.cia.gov/library/publications/resources/the-world-factbook.html>.
14. "Agenda 2063" / African Union [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.au.int/web/agenda2063>.

Аннотация

Кривега Л. Д., Сухарева Е. В. Африка в мировых координатах развития. – Стаття.

В статті дається обобщенная характеристика особенностей и тенденций развития африканского региона на современном этапе. Рассматриваются исторические, демографические, природно-климатические факторы развития, а также влияние других государств на функционирование африканских стран и формирование африканской культуры. Дается анализ программы социально-экономической трансформации Африки и целей Африканского Союза в развитии континента.

Ключевые слова: Африка, Африканский Союз, африканское сообщество, модели и тенденции социального развития, индексы, ресурсы, потенциал.

Анотація

Кривега Л. Д., Сухарева Е. В. Африка у світових координатах розвитку. – Стаття.

У статті подається узагальнена характеристика особливостей і тенденцій розвитку африканського регіону на сучасному етапі. Розглядаються історичні, демографічні, природно-кліматичні чинники розвитку, а також вплив інших держав на функціонування африканських країн і формування африканської культури. Аналізується програма соціально-економічної трансформації Африки і цілей Африканського Союзу в розвитку континенту.

Ключові слова: Африка, Африканський Союз, африканська спільнота, моделі й тенденції соціального розвитку, індекси, ресурси, потенціал.

Summary

Kryvega L. D., Sukhareva E. V. Africa in world coordinates development. – Article.

The article gives a generalized description of the characteristics and trends of development of the Africa region at the present stage. The historical, demographic, climatic factors of development, as

well as the influence of other states on the functioning of the African countries and the formation of the African culture. The analysis of socio-economic transformation of Africa and the objectives of the African Union in the development of the continent.

Key words: Africa, African Union, African community, patterns and trends of social development, indices, resources, potential.